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Táto učebnica vznikla rozsiahlym prepracovaním prvého vydania. Jej súčasný tvar odráža naše skúsenosti získané počas prednášok a cvičení na Prírodovedeckej a na Matematicko-fyzikálnej fakulte (od jej založenia r. 1980) Univerzity Komen​ského v Bratislave. Obsahovo približne zodpovedá dvojsemestrovému kurzu kvantovej mechaniky pre poslucháčov fyzikálnych špecializácií. Úvodné kapitoly sme sa však snažili spracovať tak, aby boli užitočné i pre prípravu budúcich učiteľov fyziky.
Pozmenené usporiadanie materiálu vychádza zo skúsenosti, ktorá ukazuje, že študenti si osvojujú ťažšie fyzikálnu podstatu teórie ako jej náročný matematický aparát. Tomu, kto sa s kvantovou mechanikou zoznamuje prvý raz, sa ľahko môžu fyzikálne základy stratiť v záplave formálneho aparátu. Podstatné myšlienky sme sa preto usilovali zdôrazniť, a to i za tú cenu, že sa v učebnici napokon základy kvantovej mechaniky vysvetľujú postupne na troch úrovniach.
Po prvý raz hneď v prvej kapitole o elementárnej kvantovej mechanike („Kindergartenquantenmechanik“). Jej zaradenie do vysokoškolskej učebnice môže byť diskutabilné. Domnievame sa však, že je užitočné, a to i pre budúcich špecialistov na teoretickú fyziku, ktorých brilantné ovládanie aparátu zvádza k formálnym operáciám so symbolmi, bez toho, aby mali jasnú predstavu o ich fyzikálnom význame. Napriek formálnej jednoduchosti úvodnej častí učebnice by čitateľ mal rátať s tým, že pri prvom čítaní mu v nej nebude všetko jasné a mal by sa k nej vrátiť ešte raz neskôr – zhruba po prečítaní prvej polovice učebnice.
V súčasnosti sa veľa hovorí o prestavbe vyučovania fyziky na stredných školách a očakáva sa, že do nových gymnaziálnych učebníc budú zaradené i základy kvantovej mechaniky, samozrejme, na zodpovedajúcej úrovni. Predpokladáme, že prvá kapitola obsahuje približne nevyhnutné minimum hlbšie zvládnutých poznat​kov pre učiteľa, ktorý by mal podľa nových osnov vyučovať. Isteže, učiteľ sa musí oboznámiť aj s formálnym aparátom, aby mal potrebný širší pohľad, ale materiál prvej kapitoly by mal ovládať naozaj do hĺbky.
Druhý raz sa základy kvantovej mechaniky preberajú v druhej až deviatej kapitole, v rámci vlnovej mechaniky. Pomocou jej aparátu sa riešia jednoduché úlohy, študuje sa poruchová metóda pre výpočet korekcií k viazaným stavom 
a skúmajú sa prechody medzi stacionárnymi stavmi spôsobené poruchou závislou od času.
Tretí raz sa základné myšlienky kvantovej mechaniky vysvetľujú v desiatej kapitole, kde je stav sústavy chápaný ako lúč v Hilbertovom priestore a kde je tiež zavedený všeobecný formalizmus kvantovej mechaniky daný týmto chápa​ním stavu.
Tri spomínané spôsoby výkladu odpovedajú v istom zmysle trom poschodiam jedinej budovy. Na vyššom poschodí môžeme riešiť viac problémov a môžeme aj zabudnúť na to, ako sme sa naň dostali. Ale často je užitočné vrátiť sa na nižšie poschodie, kde jednoduchšie postupy pomáhajú pri fyzikálnom chápaní problému. Jednotlivé poschodia sa líšia v podstate opisom stavu sústavy. Na prvom je to intuitívne chápaná de Broglieho vlna, na druhom vlnová funkcia aj s pravdepodob​nostnou interpretáciou a na treťom vektor v Hilbertovom priestore. Podobne sa mení aj opis fyzikálnych veličín. Až najvyššie poschodie poskytuje jednotný a ucelený obraz, napríklad až na ňom vidno jasne, že spin elektrónu a stavy jednej alebo viacerých častíc sú opisované z jediného hľadiska.
Ostatná časť učebnice obsahuje opis sústav identických častíc, sekundárne kvantovanie a opis elektromagnetického poľa ako sústavy oscilátorov. Takto sa dá snáď najjednoduchšie prísť k Planckovmu zákonu pre žiarenie v dutinách zahria​tych telies a bez neho by učebnica kvantovej mechaniky bola neúplná. Záverečná kapitola je venovaná otázkam interpretácie a problému merania.
Po metodickej stránke sme knižku chápali ako úvodnú učebnicu a preto sme zväčša dávali prednosť názornosti a prístupnosti výkladu pred matematickou presnosťou. Pri mnohých tvrdeniach matematického charakteru napríklad neuvá​dzame obmedzujúce podmienky, za ktorých tvrdenie platí a pod. Inde na podobné nedôslednosti upozorníme iba v poznámke pod čiarou. Tým, pravda, netvrdíme, že v texte sa nevyskytujú i „nechcené“ chyby, spôsobené našou nevedomosťou alebo nepozornosťou. Za upozornenia na ne budeme čitateľom vďační.
Podobne sme sa nemohli snažiť ani o úplnosť spracovania problematiky. Výber materiálu je určite subjektívny. Z rozsahových dôvodov sme vynechali i niektoré partie, ktoré by v úvodnej učebnici azda mali byť. Máme tu na mysli najmä Feynmanov prístup pomocou integrálov po trajektóriách, základné metódy kvan​tovej chémie, fyziky tuhých látok atď. Snáď najviac nám je ľúto za pôvodne zamýšľanou kapitolou o histórii kvantovej mechaniky. Predpokladáme teda, že čitateľ sa pri hlbšom a úplnejšom štúdiu kvantovej mechaniky obratí i k ďalším učebniciam a monografiám.

Učebnica je zostavovaná podobne ako prednáška a preto sme upustili od výkladu pomocného materiálu v dodatkoch. Usilujeme sa tiež v texte implicitne „odpovedať“ na niektoré z otázok, ktoré študenti často kladú na prednáškach a cvičeniach. Jazyk je preto niekedy viac „hovorový“ ako „monografický“.
Pre tých, ktorí by s knihou pracovali samostatne sa žiada poznamenať, že je normálne, keď niektoré veci ostanú pri prvom čítaní nejasné. Niekedy je užitočné vrátiť sa k nim neskôr, po prečítaní ďalších častí. Kvantová mechanika sa dá totiž ťažko usporiadať do „lineárneho reťazca“ myšlienok.

Za kapitolami, ktoré obsahujú viacero nových myšlienok nasleduje stručné zhrnutie a na precvičenie sme za jednotlivé kapitoly zaradili zopár úloh a problé​mov.

Vzhľadom na to, že jednotlivé články sú relatívne uzavreté, číslujeme vzťahy v každom Článku osve. Systém odkazov na jednotlivé rovnice je potom nasledu​júci: rovnica (8) znamená ôsmu rovnicu daného článku, symbol (1.8) znamená ôsmu rovnicu prvého článku danej kapitoly a napokon (2.1.8) označuje ôsmu rovnicu prvého článku druhej kapitoly.

Je nám ľúto, že na práci pri druhom vydaní sa už nemohol zúčastniť náš zo​snulý priateľ a spolupracovník Ladislav Gomolčák. Vzhľadom na rozsah prepra​cúvania učebnice sa na príprave tohto vydania zúčastnil i Vladimír Černý, ktorý sa na prvom vydaní priamo nepodieľal.

Autori sú zvlášť vďační akademikovi Václavovi Votrubovi za lektúru tejto učebnice. Jeho podrobný a rozsiahly posudok obsahoval nielen upozornenia na početné nepresnosti a chyby v pôvodnej verzii rukopisu, ale často aj premyslené návrhy na ich odstránenie. Jeho pripomienky podstatne ovplyvnili konečnú verziu rukopisu na viacerých miestach (spomeňme aspoň spôsob výkladu matice hustoty, diskrétnych symetrií a gnozeologických otázok kvantovej mechaniky). Aj keď starostlivá lektúra profesora Votrubu uchránila čitateľa od najhoršieho, v učebnici asi ostalo viacero nepresností. Za ne, práve tak ako za koncepciu učebnice vcelku 
i za prístup k jednotlivým témam nesú zodpovednosť výlučne autori.

Za upozornenia na viaceré nedopatrenia v rukopise a za cenné a užitočné dis​kusie sme ďalej vďační Petrovi Lichardovi, Vladovi Balekovi, Petrovi Prešnaj​derovi a Štefanovi Olejníkovi i viacerým študentom z tých, ktorým sme podľa predbežnej verzie rukopisu prednášali.

Svojim manželkám ďakujeme za trpezlivosť a vedúcej redakcie teoretickej literatúry vo vydavateľstve Alfa Anne Známovej a jej dievčatám z redakcie za porozumenie s ťažkosťami života autorov.
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